

# EL SOCIALISTA

## ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Subscripción: Provincias: trimestre, 6 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas.  
Número suelto, CINCO céntimos

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 657

PRECIOS: Cuarta plana, 30 cént. Tercera plana: Noticias, 2 ptas.  
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

### El problema económico

Cerradas las Cortes, el Gobierno empieza a preparar activamente su plan económico. Es lo que le queda que hacer, en cumplimiento de la promesa que hizo al constituirse. En los otros tres puntos de aquella promesa se ha revelado ya. Dió la amnistía, restringiéndola todo lo posible, y dejando en prisión a muchos ciudadanos a quienes cuestiones políticas o sociales habían hecho perder la libertad. Reformó el reglamento del Congreso, en sentido restrictivo, para saltar, no obstante, en la primera ocasión que le convino, por encima de aquella misma restringida reforma. Aprobó el proyecto de reformas militares, de tal suerte, que deja intactos los vicios orgánicos de que el ejército adolece, y no ha contentado ni al Parlamento, ni al ejército, ni al país. Sólo le falta ya aprobar los Presupuestos.

Estamos ante esta incógnita inquietante. Y he aquí el punto donde quizá se rompa aquella fusión de responsabilidades y cómplices formada el 21 de marzo, que convirtió el Parlamento en un bazar para todas las clientelas.

En la etapa parlamentaria que ha terminado se aprobó una serie de créditos verdaderamente extraordinaria. Con esta serie de créditos, cuyo objeto, más que el bien del país, ha sido el pago a determinadas colaboraciones y la satisfacción de apetitos impacientes y amenazantes, se ha echado ya una carga sobre el Presupuesto que prejuzga, en cierto modo, lo que la obra económica del Gobierno va a ser: un Presupuesto más por salir del paso, uno de tantos presupuestos que preparan la gran bancarota del porvenir. O, para decirlo de un modo más gráfico, un Presupuesto más de esos cuya divisa pudiera ser esta, tan española: «El que venga atrás que arree»...

Una buena obra económica pudiera esperarse de un Gobierno en el que se hubiera notado algún temperamento de energía contra las grandes Empresas, cuya sevicia es causa muy principal de la inevitable bancarota del Estado, puesto que la manera, quizá, de evitarla habría de ser exigir a esas Empresas la cooperación que debieran prestar al desenvolvimiento económico de la nación y la aportación al Tesoro público de las legítimas contribuciones que le niegan hoy.

¿Se ha visto tal energía en el Gobierno de la noche trágica? Todo lo contrario. Impunemente, las Compañías ferroviarias están estafando a la Hacienda cantidades que ascienden a muchos millones. Impunemente, el Banco de España está perturbando en estos momentos la vida del comercio y de la industria, con el fin—que conseguirá—de obtener una nueva autorización, ilegal y ruinosa, para aumentar la circulación fiduciaria, mientras esconde averiadamente en sus Cajas sumas fabulosas de oro que deberían estar circulando ampliamente por toda la nación. Navieros, mineros, acaparadores, latifundistas, exportadores clandestinos, etc., etc., continúan haciendo lo que quieren, sin sufrir molestia alguna.

¿Ahí es donde está el manantial de riqueza para el Tesoro. A ninguno de los hombres que nos gobiernan se le ha ocurrido—salvo aquel intento fracasado del Sr. Alba—hablar de impuestos sobre la renta, recurso a que se están refiriendo ya en el presente todos los Gobiernos para atender a las múltiples necesidades que ha creado la guerra. En cambio, no han mostrado repugnancia estas derechas gobernantes a la idea de restablecer el odioso impuesto de Consumos, y otros impuestos indirectos que sean sufragados por el sufrido y exprimido pueblo. Su ciencia económica se ha visto ya en los hechos: la fórmula medieval de la alteración de los valores. Si a esta ciencia y a estos precedentes se ajusta el Presupuesto que se está confeccionando, no será una exageración afirmar, desde luego, que será un paso más, un paso de gigante, hacia la quiebra fraudulenta del régimen.

### La carestía de los alquileres

OVIEDO, 21.—La notificación de los propietarios de subir los alquileres de las casas amenaza crear un conflicto. Los Sindicatos de empleados y obreros han dirigido al Ayuntamiento una exposición pidiendo se tomen medidas para evitarlo, proponiendo que se tase el rendimiento de las casas en un 5 por 100.

El asunto se trató en la última sesión, estando todos conformes, y se acordó dirigirse a la Cámara de la Propiedad para que se deje en suspenso la medida. Se formará una Liga de inquilinos, se gestionará la construcción de casas baratas y se adoptarán otras medidas.—C.

ZARAGOZA, 21.—En el despacho del gobernador se ha celebrado una importante reunión para tratar del conflicto del precio de los alquileres y estudiar las medidas que tiendan a beneficiar a los inquilinos.

Acordaron, entre otras cosas, exhortar a los vecinos a que se ponga en conocimiento del alcalde el nombre de los propietarios que eleven las rentas para imponerles el cumplimiento de todas las prescripciones que deben observarse; que el alcalde proponga al Ayuntamiento que inspeccione todos los gravámenes que la ley autoriza a imponer sobre los valores, aligerando en cambio las cargas de las contribuciones urbanas, y procurar el suministro de gas, electricidad, agua y demás servicios para las casas baratas.—C.

### CARTAS DE TEÓTIMO

#### PRESENTACION

Señor director de EL SOCIALISTA: Permítame usted que me presente yo mismo, pues no quiero ser presentado por un superior que me humille ante la realidad en la comparación de méritos, ni por un inferior que me degrade al pretender equipararse conmigo. Yo soy yo, y por ser yo, soy así como soy. Y he aquí quien soy: Teófilo. ¿Hace falta decir más? Desde el Sr. Martínez de la Rosa—hace ya una larga fecha—enderezándose tiradas de versos y galeadas de prosa, ¿quién no ha sido el escribidor que no se ha dirigido a mí alguna vez, y sigue dirigiéndose todavía? Amado Teófilo, arriba; amado Teófilo, abajo... Y dale, va para un siglo con contarme a mí todas las cosas, sin que yo haya dicho todavía esta boca es mía. ¿Puede seguirse así por más tiempo? Soy el depositario de un caudal inmenso de tonterías, salvo tal que cual agudeza o sabio discurso que se me ha endilgado, queridas que no, en este largo lapso de tiempo. Y ahora, si usted lo permite, quiero hablar yo a mi vez. ¿No es tiempo ya? ¿No tengo harto derecho?

Excusado es decirle mi temperamento. Estoy estrechamente emparentado con Vicente, el que va donde va la gente; con el barón de la Recua y con D. Patricio Buenafé, bien conocidos de los lectores de Mariano de Cavia; con España, el personaje de los Quinteros; con lo más castizo de la clase media española, y en cuanto se habla de espíritu de la raza allá salgo yo danzando, aunque dicho sea en conciencia, no estoy muy seguro de que ese espíritu y el mío no sean tan diferentes el uno del otro como el agua del vino.

Y, como estas cartas han de ser breves, no quiero que la primera sea un mentís a mi propósito. Muy suyo,

#### TEÓTIMO

### EL TRATO A LOS PRISIONEROS

ROMA, 20.—Han llegado procedentes de Austria más de 500 prisioneros italianos, en su mayor parte enfermos del pecho, dolencia que han adquirido durante el cautiverio. Todos manifiestan los malos tratos que han sufrido. Se les obliga a trabajar rudamente. Han sido llevados a los hospitales de esta capital destinados a este fin.—Radio.

### En la Argentina

#### Huelga general en Buenos Aires.

BUENOS AIRES, 22.—Seiscientos panaderos se han adherido a la huelga general. Los empleados de las centrales eléctricas amenazan con el paro. El Gobierno piensa utilizar para estos servicios a los ingenieros navales.—Radio.

### Los obreros de las fábricas de papel

A pesar del excesivo negocio que las fábricas de papel españolas están realizando, a la sombra de las consecuencias de la guerra europea, tan pingües ganancias no llegan en nada a los obreros que en la fabricación de tal producto se emplean.

Buena prueba de ello es lo que ocurre en La Papelera Madrileña, de la cual es director y propietario el diputado cervista D. Luis Montiel.

Los obreros empleados en dicha industria ganan jornales verdaderamente de hambre, pues ninguno excede de 3,50 pesetas, a excepción del jefe de la máquina, que percibe seis pesetas.

Por tan raquítica retribución han de realizar una jornada continua de doce horas, sin que durante ella se les conceda tiempo para comer, pues la satisfacción de tal necesidad han de efectuarla al mismo tiempo que trabajan.

Como el personal está dividido en dos tandas, para que la producción no se interrumpa, una semana han de trabajar de día y otra de noche, y cuando esto ocurre no perciben aumento alguno en el salario.

Los domingos la jornada es de veinticuatro horas para todos y sólo perciben el jornal ordinario.

En la mencionada fábrica de La Papelera Madrileña hay un jefe durante las faenas diurnas que no tiene nada que envidiarle al cabo de vasa más cruel de nuestros históricos preáditos, y esto hace que el trato que adjudica a los compañeros papeleros sea de lo más íntimo que se conoce.

Basta decir que porque una Comisión solicitara respetuosamente el que los domingos se les permitiera descansar por las noches, ya que la ley del Descanso dominical es letra muerta para el fabricante que al propio tiempo es diputado cervista, y, por tanto, legislador, no se le ocurrió otra cosa que llenarlos de improperios y castigarlos a que no trabajasen ni un día de los, con propósito de mermarles el ya reducido jornal y hacerles sucumbir por hambre.

Además, para aquellos obreros que han agotado sus fuerzas y su edad en trabajo tan rudo y tan miserablemente retribuido, no hay más consideración ni atención que el despido inmediato, como ocurrió a un compañero llamado Fructuoso García, que, por solicitar un puesto en armonía con su edad y sus desgastadas fuerzas, fue lanzado a la calle, como se arroja un trasto viejo e inútil.

Mientras tanto, el trust papeler expandiendo la mercancía al precio que le da la gana y amasando sus riquezas con la sangre de los desgastados que han de buscar en sus fábricas el medio de ganar el sustento de sus familias!

#### URO

### EN AUSTRIA

Sublevaciones y fusilamientos. LONDRES, 22.—La situación en Austria-Hungría va de mal en peor. Han ocurrido motines y revueltas muy serias en Bohemia y Hungría.

En Naros Sajt, 150 oficiales y 500 checoslovacos que se sublevaron fueron fusilados, y otros 3.000 rebeldes encarcelados. Se han recibido noticias de fuente fidedigna de que en Dalmacia y en Bohemia han tenido lugar serios levantamientos. Los soldados yugoslavos han desertado en masa, refugiándose en las montañas después de asesinar a oficiales y empleados.

En Spalato, Salona y Klissa se dice que hay bandas armadas completamente organizadas. También en Castelnovo y en Zelenka ha habido movimientos de este género, y los insurrectos han destruido un importantísimo túnel ferroviario.—C.

#### ¿LO HA DICHO EL REY?

### No habrá crisis

SAN SEBASTIÁN, 22.—Una alta personalidad ha asegurado hoy que la situación política está totalmente despejada.

Hace tres o cuatro días—dice—no se hubiera podido afirmar lo mismo; pero ha habido una ratificación de pareceres de todos los ministros, que colaborarán decididamente en la obra de reconstitución nacional.

El acuerdo es completo entre los ministros. Es cosa decidida que se hará el empréstito de cinco mil millones de pesetas para invertirlos rápidamente en obras de Fomento y demás departamentos ministeriales.

El Sr. González Basada se ocupa de trazar el plan. Se espera que este empréstito se cubra en seguida, ya que en España hay actualmente dinero en abundancia.

Al Sr. González Basada le ayudarán en su labor todos los ministros. Los comentaristas de estas declaraciones, que se suponen hechas por el rey, afirman que el Gobierno actual tiene larga vida, y que por ahora no puede pensarse en crisis.

Yo me limito a comunicar estas impresiones informativas, diciendo solamente que la realidad está por encima de todos los propósitos y de todos los pensamientos, y que la experiencia demuestra que todas las profecías acaban tener, poco más o menos, igual valor.—C.

### Las ametralladoras "Colt"

#### Siguen haciendo víctimas.

VICO, 21.—Practicando ejercicios de tiro la sección de ametralladoras del regimiento de Zaragoza, destacado en Tuy, fué a cargarse una de ellas, y por imperfección de los cartuchos saltó el extractor.

Resultaron heridos el teniente D. Manuel Bernat, el cabo Antonio Hurlán y el soldado José Boo. Los dos primeros tienen heridas leves. El soldado tiene en el vientre heridas de pronóstico reservado.—C.

Estas ametralladoras Colt tienen historia. Ya se habló de ellas en el Congreso. Pero, como sucedió con tantas cosas en España, se han impuesto porque sí, porque a ciertos señores incontestables les ha convenido que se impusieran. Son unos cachivaches imperfectos y peligrosísimos. En Valencia, hace poco, produjeron cinco víctimas. En Tuy, ahora, tres. Más adelante, no sabemos las que producirán todavía, pues no hay que esperar que el Gobierno las retire. No estamos viendo el caso de las Compañías ferroviarias, que por su soberbia y por su encastillamiento han producido ya una serie muy larga de catástrofes; con muertos y heridos abundantes, así que el Gobierno las llame el orden ni se meta con ellas en lo más mínimo? Es posible que ocurra lo mismo con los que están interesados en que las ametralladoras Colt sigan hiriendo y matando soldados.

El Estado español es uno de los más pródigos de la sangre de los subalternos.

## Partido Socialista Obrero

### A todas las organizaciones obreras y del Partido

Estimados compañeros: Gradualmente han ido acrecentándose las fuerzas organizadas de nuestro Partido. Y fuera de él, y constituyendo grandes masas sin duda, quedaban otras fuerzas de simpatizantes con nuestras aspiraciones y nuestras ideas, masas que en momentos determinados y de justificada necesidad en el país actuaron con nosotros de modo eficaz y por convencimiento propio en la dirección y con las finalidades acordadas por nuestro Partido. Pero es indudable, y los hechos son una confirmación de esta afirmación, que como consecuencia del movimiento de huelga general del mes de agosto del año pasado se ha producido una mayor incorporación de nuestras idealidades, principalmente en el proletariado de nuestra nación. Consecuencia de esto es que nuestro Partido, desde aquella fecha, haya acrecentado sus fuerzas con la incorporación de buen número de organizaciones socialistas, que se sumaron a las que antes existían, en parte, debido a la acción de correligionarios de otras organizaciones próximas a las localidades en que residen las de nuevo ingreso, acción facilitada por el despertar de la conciencia obrera ante los hechos del movimiento de agosto; pero no equivocaremos la observación de la realidad si decimos que una mayor parte de las nuevas organizaciones socialistas que hoy dan mayor vigor y efectividad a nuestras fuerzas vinieron a incorporarse a nuestro Partido por propio impulso y convencimiento espontáneo, producidos por la apreciación exacta de los hechos.

Otra prueba palpable de nuestro crecimiento en el país y de la más extensa e intensa incorporación de nuestro pensamiento han sido los resultados que se obtuvieron en las pasadas elecciones de concejales y en las de diputados a Cortes.

Una estadística de concejales de nuestro Partido, que procuraremos conseguir para en su día publicarla, será la demostración materializada de este hecho de crecimiento que está en la conciencia de todos nosotros y nos produce justificadas satisfacciones. La composición actual de nuestra minoría parlamentaria, constituida por seis diputados, da buena idea de la efectividad del mayor poder socialista en la masa general del país.

Pero este crecimiento de nuestro Partido, y la mayor posibilidad de desarrollo, si atendemos a las fuerzas que simpatizan con nuestras ideas y esperan una mayor comprensión de nuestras aspiraciones para sumarse al Partido orgánicamente, crea deberes e impone preocupaciones que todos estamos obligados a cumplir y a tener. De ellos vamos a ocuparnos en esta circular, para conseguir atenderlos lo más ampliamente posible con el concurso de todos los afiliados y de la organización obrera.

#### "El Socialista"

Las necesidades mayores, producto de nuestro mayor desarrollo y consecuencia de nuestros mayores deberes de actuación constante y acertada en la vida nacional, hacen que hoy sea aún más imprescindible contar con el órgano de opinión en la prensa que tenemos, EL SOCIALISTA. No es necesario dar demasiada extensión a esta circular para razonar esta necesidad, por todos conocida y comprendida. Si hemos de insistir en señalar que las circunstancias hacen más grave la atención de sostener nuestro diario EL SOCIALISTA, principalmente debido al precio considerable que alcanza ya el papel, sin esperanza de detención en la subida de valor. Sólo el esfuerzo y espíritu de sacrificio de los trabajadores organizados conseguirá que salvemos la dificultad de sostener nuestra publicación diaria, facilitándonos con el producto de sus esfuerzos y sacrificios la posibilidad de costear los mayores gastos. Basta con consignar que sigue siendo indispensable el esfuerzo y el sacrificio para que todos lo realicen en la medida de sus medios y por los procedimientos que tengan a su alcance.

En relación con el periódico, el Comité nacional ha tomado resoluciones de organización interior que permitirán conseguir de la modestia de su publicación los posibles resultados. Considerando atendibles las razones en que nuestro correligionario Daniel Anguiano fundó la necesidad de dimitir sus cargos de administrador y redactor jefe de EL SOCIALISTA, razones derivadas de sus muchas ocupaciones, aumentadas en grado considerable con su cargo de diputado a Cortes, el Comité nacional aceptó sus dimisiones. Para sustituir al compañero Anguiano hemos nombrado al correligionario Francisco Núñez Tomás, quien está en condi-

ciones de dedicar toda su actividad a la Administración de EL SOCIALISTA y a ejercer el cargo de redactor jefe.

#### Minoría parlamentaria.

Los deberes que ha de cumplir, la labor que ha de realizar es de gran importancia, tanto por la cantidad como por la índole de los problemas nacionales que se planteen, todos ellos más o menos relacionados con los intereses de nuestra clase trabajadora. Interpretando el deber del Partido, y, consiguientemente, procurando servir del modo más completo sus conveniencias generales, hemos considerado de absoluta necesidad facilitar en lo mínimo posible la labor de la minoría, nombrando para ella un secretario de reducida retribución que conteste la correspondencia dirigida a nuestros diputados, de acuerdo con sus indicaciones, y realice los trabajos que la minoría le encomiende. La necesidad y conveniencia de este nombramiento quedará bien comprendida con sólo someter a vuestra consideración el hecho de que no podrían nuestros compañeros diputados emplear tiempo en estudiar los múltiples y variados problemas que se plantean en las Cortes, ni los que sean de planteamiento útil, si se les obligaba a destinar la mayor parte de este tiempo en hacer por sí la labor material de responder a toda la correspondencia y ocuparse de metodizar y organizar esta labor material.

Y como para conseguir de la representación parlamentaria toda la eficacia posible es indispensable que los compañeros elegidos diputados dediquen a la obra de las Cortes toda su actividad y en ellas reconcentren principalmente todas sus preocupaciones, consideramos necesario y de utilidad que se imponga recoger íntegramente que los compañeros que estén en situación de poder hacerlo tengan por el Partido dietas de diputado para que dediquen al buen cumplimiento de este cargo todo su tiempo disponible y toda su actividad e inteligencia.

La mayor representación parlamentaria no crea, pues, obligaciones que si no atenderíamos en toda la integridad posible redundaría en daño de nuestras aspiraciones y de nuestro prestigio del Partido ante el país donde actuamos. Para llenar esta nueva necesidad de nuestro crecimiento, requerimos también el esfuerzo de los afiliados y colectividades obreras, de quienes es también la representación parlamentaria, y a quienes es útil y necesario sean defendidos sus intereses y aspiraciones inmediatas y futuras en su mayor amplitud e integridad. Las organizaciones obreras lo comprenderán así, y por convencimiento cumplirán con satisfacción el deber de ayudarse a ellas mismas ayudando al Partido a satisfacer estas necesidades económicas. A hacer comprender esta conveniencia y deberes recíprocos pueden contribuir nuestros afiliados con su intervención serena y razonada en sus organizaciones de oficio respectivas.

#### Crecimiento del Partido.

De una parte, el hecho de las nuevas organizaciones, que han acrecentado nuestras fuerzas; de otra, las que, aun no incorporadas, aguardan nuestra acción para hacerlo, señalan al Partido la necesidad de una actuación que nunca debe ser abandonada; pero mucho menos en las circunstancias por las que estamos atravesando, refleja y consecuencia de las que han creado al proletariado, y aun diríamos mejor a toda la Humanidad, la guerra mundial. Descuidar el crecimiento del Partido cuando tantos elementos favorables existen para conquistar, y en momentos en que el proletariado, consciente de su misión, ha de realizar en la guerra, y como consecuencia de ella, cuando termine, obra eficaz y próxima a la realización de sus ideales, sería de una responsabilidad imperdonable. Seguros de responder a los deseos unánimes del Partido nos hemos preocupado de cuestión tan esencial y obligada.

Para facilitar la mayor labor de organización interna del trabajo de secretaría del Partido hemos nombrado a un correligionario para que ayude al secretario a realizar la obra material del trabajo. Y para conseguir la menor carga económica, y considerando que la Administración de nuestro diario también necesita auxilio, dada la mucha labor que produce, hemos acordado que este compañero auxiliar de la Secretaría del Comité nacional lo sea también de la Administración de EL SOCIALISTA. Nuestros deseos y las necesidades reclamaban cosa diferente; pero los

medios económicos obligan a atender aún incompletamente todas las necesidades. El auxilio que se presta a la Secretaría del Partido redundará en beneficio económico seguro, porque una acción más constante de la Secretaría sobre las organizaciones del Partido producirá una mayor regularidad en los pagos de cotizaciones, que se traducirá en mayores ingresos.

Para conseguir recoger las fuerzas que esperan la propaganda de nuestras ideas y las indicaciones de trámite para fusionarse con nuestras actuales fuerzas, organizaremos una campaña de propaganda. Pero para realizarla necesitamos medios económicos. Ya se nos alcanza que para llenar esta necesidad será menos difícil recoger los medios económicos; pero no está demás señalar la necesidad y el propósito de atenderla, con el fin de ver si conseguimos disponer de sumas que permitan dar a la organización de la propaganda un carácter de generalidad y unidad de pensamiento, muy útiles cuando son llegados los momentos de las actuaciones en todos los órdenes.

Nuestras recomendaciones.

Las mayores cargas económicas que hemos creado a nuestro Partido estamos ciertos de que son las mínimas que el país, y con él, en su mayor parte el proletariado, ha creado con la confianza que depositó en nosotros y con las mayores obligaciones que nos ha impuesto. De nuestros afiliados, por el esfuerzo y sacrificios mayores que hagan; de las organizaciones obreras, también, por sus mayores esfuerzos y sacrificios, esperamos conseguir los medios económicos indispensables para atender a las necesidades que dejamos señaladas y razonadas. A los afiliados pedimos que, bien individualmente, bien por los procedimientos acostumbrados, recauden cantidades para la suscripción de beneficio de EL SOCIALISTA o para la de la Caja del Comité nacional. A las organizaciones obreras que atiendan sus propias conveniencias, suscribiéndose a ambas suscripciones con cantidades mensuales o con aquellas otras que puedan desprenderse circunstancialmente.

Nos parece también que estamos ya en situación de ensayar la organización de conferencias públicas de pago, cuyos beneficios pudieran destinarse a proporcionar anualmente a nuestros compañeros suficientemente capacitados para justificar este ensayo de conferencias de pago módico, con la expresada aplicación de beneficios. Y tenemos la seguridad de que de ellos conseguiríamos la preparación de conferencias para conseguir aquella finalidad.

Si con nosotros creéis que esta idea puede realizarse, esperamos la conformidad para comenzar su organización y ponerla en práctica.

Como siempre, tenemos la seguridad de que atenderéis con entusiasmo nuestras indicaciones y que aumentaréis con vuestras iniciativas los medios para conseguir los recursos indispensables que exige la ejecución mínima de una actuación obligada de nuestro Partido en la vida nacional.

Vuestros y de la causa socialista.—Por el Comité nacional: DANIEL ANGUIANO, secretario; JULIÁN BASTERO, vicepresidente.

Cómo se trabaja en las minas

Un hombre muerto.

En las minas «Florentina», término municipal de Caldas (Huelva), cayó a un pozo de coque, muriendo ahogado, el obrero Domingo García. El infeliz compañero fue víctima de tal accidente por hallarse el pozo descubierta.

El Instituto Nacional Agrícola

El proyecto de ley presentado a las Cortes por el ministro de Fomento, encaminado a organizar el Instituto Nacional Agrario, con la misión de favorecer el crédito y dirigir, inspeccionar y fomentar los Pósitos, está redactado según las líneas generales que señalamos a continuación:

El Instituto funcionará con independencia del Estado y con la capacidad necesaria para realizar las operaciones que verifica la Delegación regia de Pósitos, movilizándose sus fondos y practicando operaciones de Banca en relación con el crédito agrícola.

También podrá aceptar donativos, subvenciones, herencias y legados. Compondrán su patrimonio el fondo de reserva que tiene actualmente la Delegación regia, la cantidad que el Estado entregue en uno o varios plazos en pago de la deuda que tiene contraída con los Pósitos, el contingente que en la actualidad satisfagan los Pósitos a la Delegación regia, las imposiciones en las Cajas rurales de Ahorro, el producto de los efectos que los Pósitos entreguen al Instituto para su negociación y descuento, el capital inactivo de los Pósitos, los intereses y productos de los fondos que el Instituto administre y las subvenciones, donaciones y legados que el Instituto acepte.

Los Pósitos conservarán su carácter y su autonomía en cuanto a la administración de sus propios bienes, sometiéndose en lo posible al régimen de los cinco primeros artículos de la ley de 1906.

El Instituto Nacional abrirá créditos a los Pósitos según su solvencia, y recogerá los fondos inactivos que éstos tengan en su poder, siendo su mediación en las operaciones de préstamos que los mismos realicen. Se crea un Consejo de Patronato de catorce individuos, presididos por un delegado general agrario, que sustituirá al delegado regio de Pósitos. Este Consejo será renovable cada tres años por terceras partes, en virtud de sorteo.

La disolución del Instituto sólo podrá acordarse por virtud de una ley que determinará el procedimiento a seguir en la liquidación, con abstención de todo el patrimonio de los Pósitos, y destinando los demás elementos que integran el patrimonio al fomento de los intereses agrarios.

Nacionalismo e internacionalismo o la guerra y la paz

III

El llamado "interés nacional".

No se puede negar que los nacionalistas aspiran a contribuir al progreso general de la Humanidad; pero atendiendo, ante todo y sobre todo, a los intereses de su propia nacionalidad, como si ésta debiera existir siempre. Right or wrong my country, dicen los nacionalistas ingleses. Lo que favorece a mi país debe hacerse aunque sea injusto, aunque vaya en perjuicio de un tercero. Lo que engrandeca a mi nación es lo único que importa; los principios de justicia y de derecho vienen en segundo término, y están siempre supeditados a los que se convienen en denominar «interés nacional». Se acepta lo que conviene al «genio nacional», tal como se entiende en una época determinada, y se rechaza todo lo que le repugna, lo cual lleva lentamente, pero con la más absoluta seguridad, a reducir el mundo, la Humanidad entera, el común denominador nacional, en vez de hacer de la nación un elemento útil, un miembro activo de la gran cooperativa universal, que debiera ser la sociedad humana.

Así se tiende a convertir a los pueblos y a las naciones en cotos cerrados, manteniendo relaciones entre sí por simple necesidad o interés, pero abrigando siempre una secreta hostilidad y practicando de continuo una sorda competencia.

La teoría nacionalista es en sí una teoría despiada y absolutista: es el homo homini lupus, de Hobbes, aplicado a las naciones, ya que lleva en sí, en mayor o menor grado, según los casos, los gérmenes de un imperialismo absorbente y dominador.

Las características que hemos apuntado son propias de todas las escuelas nacionalistas, aun de las más modernas y soi disant liberales, por lo cual no es de extrañar que Prat de la Riba, el padre del nacionalismo catalán, haya caído en lo que me permitiré calificar de «superstición de la raza» y de «exaltación imperialista».

«El hombre—dice el autor de la Nacionalitat catalana—nace miembro de una raza, recibe por herencia los caracteres que una labor de siglos acumuló. No es una cera que espera el molde, sino un metal ya forjado que resiste la presión de los agentes naturales.»

En cuanto a la exaltación imperialista, medítese estas frases del mismo autor: «Los pueblos bárbaros, o los que van en sentido contrario a la civilización, han de ser sometidos, a las buenas o a las malas, a la dirección y al poder de las naciones civilizadas. Las potencias juntas tienen el deber de expansionarse a costa de las poblaciones atrasadas... La guerra, que somete los pueblos bárbaros a los civilizados, es una obra de paz y de civilización... El imperialismo es un aspecto del nacionalismo, un momento de la acción nacionalista... Así como entre los individuos sólo algunos llegan a la plenitud de la vida individual que produce los grandes hombres, así también solamente algunas naciones consiguen, en cada época, la plenitud de fuerza nacional que producen las grandes naciones, las naciones que conducen a las demás, las naciones imperiosas.»

La apología del imperialismo es perfecta. Y a la de la guerra también.

Nacionalismo y Socialismo.

Comparando la teoría de la lucha de clases con la teoría nacionalista se infiere que se tendrá un concepto completamente distinto del mundo, según se considere a la nación o a la clase como el elemento propulsor del progreso, concepto que trascenderá a todos los órdenes de la vida ordinaria y que influirá de una manera directa en todos nuestros actos y decisiones.

La teoría nacionalista es eminentemente guerrera y la teoría de la lucha de clases es eminentemente pacifista.

La lucha entre naciones tiende a supeditar a una sola los intereses de otra o varias y a imponer a todas y a cada uno de los súbditos de la nación vencida o sometida la voluntad del vencedor. La lucha de clases, en cambio, no va dirigida contra los individuos, como tales; no es una teoría que se inspira en el odio hacia las personas, sino en la aversión hacia los privilegios que algunas de estas personas disfrutan en la sociedad. La clase dominada o explotada no trata de suplantarse a la clase dominante o explotadora, no pretende derrocarla con el objeto de ocupar su puesto y ejercer sus funciones. Lo que quiere es simplemente acabar con los privilegios y abolir la facultad o el poder especial de que están investidos algunos hombres para disponer de los otros a su antojo.

Los nacionalistas pugnan por alcanzar la supremacía. Los socialistas, por establecer la igualdad.

La clase dominada—en nuestros días el proletariado—no considera a su enemiga la burguesía como una clase esencialmente inferior, sino como una clase que ha cesado de ser útil a la Humanidad; como una clase cuyas prerrogativas obstaculizan el progreso y son contrarias a los principios más elementales de la moral y el derecho.

La teoría de la lucha de clases atribuye a cada una de estas un papel igualmente importante en la historia de la Humanidad y en el proceso de la evolución social. Cada clase que se sucede representa un estado superior de civilización; pero no significa que la precedente desempeñara un papel menos importante en el desarrollo del progreso. Por eso, si su dominación debe ser abolida, sus miembros no merecen ser odiados ni despreciados.

El verdadero concepto de la lucha de clases. Es más; la clase que lucha por emanciparse no puede considerarse completamente desligada de la que le explota. Por el contrario, debe sentirse íntimamente ligada a ella y prepararse para recibir su herencia.

Con toda la enemistad que la clase obrera puede profesar a la burguesía, no por eso quiere aniquilarla ni tan siquiera destruir completamente su obra. Quiera, si, quitarla sus atribuciones, abolir sus privilegios, hacer tabla rasa de su ideología especial y enterrar el régimen de producción que representa; pero quiere también, al mismo tiempo, respetar el bien que ha hecho, conservar los progresos que ha realizado y ensalzar como es debido los méritos que contraigo en la conquista de las libertades, arrancadas, a través de cien luchas épicas, de manos del feudalismo y del poder absoluto.

Lean, los que no lo conocen, lo que dice el Manifiesto Comunista sobre la importancia de la obra realizada por la burguesía: «A cada grado de evolución industrial—dice—atravesado por la burguesía ha seguido un grado correspondiente al desarrollo político. Oprimida bajo el régimen feudal, la burguesía revisó primero la forma de Asociaciones armadas, rigiéndose a sí mismas en las municipalidades de la Edad Media. En un país la vemos bajo la forma de república comercial, de ciudad libre; en otro, como el tercer Estado imponible a la Monarquía. Más adelante, cuando prevaleció el sistema manufacturero y antes de la introducción del vapor, la burguesía vino a ser el contrapeso de la nobleza en las Monarquías absolutas y en general la base de todas las grandes Monarquías.»

Para ser fieles al método dialéctico de Marx, en vez de indignarse y de desahucarse en improperios contra los males sociales, hay que procurar comprenderlos, primero, para poder, luego, hacerlos desaparecer. Hay que combatir, sí, denodadamente el poder social, la verdadera tiranía de la clase opresora, pero no su obra de cultura. Y si esta obra ha sido incompleta, hay que completarla y mejorarla.

El Socialismo debe considerarse hoy como el heredero legítimo de la Revolución francesa, y ya que la burguesía, ahita de ganancias y de poder, es incapaz de continuar la marcha renovadora que con tanto ahínco emprendiera el proletariado ha de lanzarse a la pelea para asegurar el triunfo definitivo de la justicia y de la libertad.

A. FABRA RIBAS

POR "EL SOCIALISTA"

Table with columns: Suscripción permanente, Posetas, and a list of names and amounts.

¿Qué administración municipal?

JEREZ, 22.—En sesión municipal, un concejal republicano ha hecho varias denuncias relacionadas con la vida económica de la Corporación.

En su virtud se practicó un arqueo y se encontraron varios pagos sin estar autorizados por el alcalde, y otros sin formalidades de ninguna clase.

Se acordó en sesión quede suspenso un empleo que aconsejó la adquisición de quinena por valor de 380 pesetas.

Del análisis practicado resulta que la quinena adquirida contiene un 60 por 100 de otras materias.

Asimismo se denunció el extravío de un expediente que perjudicaría al Ayuntamiento en 700.000 pesetas.—C.

LAS RENTAS DEL OBRERO

Los piltrafas humanas. MALIANO, 20.—Los obreros de la fábrica de productos químicos «Cross» están indignados por lo que ocurre con respecto a los accidentes del trabajo en este centro de labor.

Acaba de lesionarse un trabajador de dicha fábrica, siendo conducido en tablas, como si fuese una despreciable res.

Al parecer, son varios los casos que suscitan parecida inhumanidad con los que todo lo producen.

Para éstos, ni una camilla barata. Para el director del establecimiento coches y automóviles suntuosos.

Trabajando en el tejedor de la vida de Antier, en las Ventas, se produjo lesiones graves el obrero Ambrosio Martín García, de sesenta y nueve años.

LAS MUJERES SOCIALISTAS

A doña Rosario de Acuña

La Agrupación Femenina Socialista, de Madrid, ha remitido a la ilustre escritora doña Rosario de Acuña la siguiente carta, que acredita una vez más los hermosos sentimientos de fraternidad de las mujeres socialistas:

«Por El País nos enteramos, al leer vuestra carta, que también fuisteis víctima de los sucesos de agosto.

Considera esta entidad un atropello inculcable los registros que en vuestro domicilio se practicaron, así como la falta de respeto y consideración a gentes honradas, y una vez más la Agrupación Femenina Socialista protesta contra este hecho vergonzoso.

Denigra en extremo la tolerancia de estos abusos, que denota la carencia del respeto y conocimiento en los casos a perseguir.

Arbitrario es el recurso de los mantenedores del orden interpretando las ideas progresivas como un hecho escandaloso, admitido como está el librepensamiento; pero lo que más subleva el ánimo es considerar lo injusto del atropello, puesto que no ostentaba la sujeción a un partido de clase.

¡Lástima no esté al lado de los socialistas para encauzar con su talento al elemento femenino por vías más amplias a su emancipación!

Sírvan, pues, estas líneas de saludo a doña Rosario de Acuña y de protesta por los sucesos pasados, quedando reconocidas estas admiradoras suyas, q. s. m. e.—María Bojo, secretaria; Dolores Fernández, presidenta.»

EN MALAGA

El Sindicato de Andaluces celebra el IV Congreso

Cuarta sesión.

Como las anteriores, la presidió el delegado de Cádiz, compañero Cano Domínguez, y actuaron de secretarios Rodríguez Blanco y Barragán Hernández.

Se dio lectura al acta de la anterior, siendo aprobada.

Leyóse el dictamen de la Comisión nombrada para las reformas del reglamento, aprobándose las modificaciones siguientes:

Artículo 5.º y 6.º Disponiendo que las Secciones del Sindicato abonen trimestralmente las cotizaciones a la Federación nacional, por conducto del Comité del Sindicato, el movimiento de afiliados y una cuota, también trimestral de cinco céntimos por asociado, siendo abonada con arreglo al número de cupones cobrados, con un estado de movimiento general de socios.

Art. 13. Que el Comité se componga de presidente, secretario general, tesorero, contador y dos vocales.

Que estos cargos sean voluntarios y gratuitos, teniendo retribución cuando el trabajo, a juicio del Comité, lo permita.

Art. 16. Las fechas de los Congresos se anunciarán con dos meses, por lo menos, de anticipación.

El estado de cuentas se enviará cada tres meses a las Secciones.

Art. 32. El delegado a la Federación será nombrado por los Congresos, y en caso de vacante, por cualquier causa, será elegido por las Secciones.

Se autorizó al Comité del Sindicato para que aumente la cuota en caso necesario.

En votación general se acordó, por 2.609 votos contra 436, que el secretario del Comité del Sindicato perciba, en concepto de gratificación por su trabajo, la cantidad de 30 pesetas mensuales.

Delegado a la Federación fué nombrado Antonio Gómez Lima.

Se aprobó la gestión del Comité del Sindicato en todos sus aspectos, concediéndose un voto de gracias por sus trabajos y mostrándole la gratitud de todos los congresistas hacia aquellos compañeros que, sin ser ferroviarios, se sacrificaron en beneficio de la colectividad.

El presidente saliente del Comité, compañero Francisco Gil, se lamentó que el Congreso no se hubiera celebrado en local amplio, donde hubieran asistido todos los ferroviarios, a fin de que todos hubieran escuchado cuál fué su gestión y la de los demás compañeros al frente del Sindicato.

A propuesta del compañero Blesa se acordó que los delegados asistentes al Congreso entreguen 10 pesetas cada uno, a fin de pagarle los gastos a los compañeros que han de reorganizar las Secciones de Almería y Utrera, nombrándose para esta propaganda a los compañeros Padilla y López, en unión de los delegados de Cádiz y Sevilla.

Prepuesto por el delegado de Córdoba se acordó que el Comité del Sindicato gestione de la Compañía no se impongan multas a los maquinistas, y cuando se impongan se le comunique al interesado a la mayor brevedad.

Unánimemente se acordó conceder a la Compañía un plazo de quince días para que conteste a las peticiones.

Finalmente se acordó que todos los delegados, con el presidente y secretario del Sindicato, hagan entrega de las peticiones a la Compañía antes de marcharse.

Y aquí terminaron las tareas de este Congreso, en el que reinó el mayor entusiasmo y perfecto orden en todas sus deliberaciones. Se acordó celebrar un mitin de clausura.—Reina.

LAS CURANDERAS

Una niña gravísima

El médico director de la Clínica popular establecida en la calle de la Madera, 61, ha dirigido un oficio al juez de guardia en el que participa que la niña de tres años Carmen Fernández ha sido asistida en la referida Clínica de extensa equimosis y erostosis de huellas de pies en la región precordial, producidas, según manifestó una tía de la niña, Genoveva Fernández, por una curandera cuyo nombre no consta en el oficio.

La niña se halla gravísima, y el médico denunciante sospecha que la curandera la haya dado alguna sustancia tóxica.

El juzgado ha dado a la policía las órdenes oportunas para que ésta busque y conduzca a la presencia judicial a la curandera de que se trata.

El hambre nacional

Producto es esto de la ignorancia, cierto; pero también lo es de las malas condiciones en que una administración inmoral pone la vida de los pobres, obligándoles a apelar a gente que hacen de la Medicina una picardía hambrosas.

Asamblea obrera.—Petición de aumento de salario.—Una suscripción para comprar harina.

LINARES, 21.—La Federación de Sociedades obreras celebró mañana una Asamblea de todas las entidades para protestar del escabioso precio de las substancias.

Los obreros pedirán aumento de jornal a las Empresas, habiendo anunciado el gremio metalúrgico que irá a la huelga si los patronos no suben los salarios.

En el Ayuntamiento se ha celebrado una reunión magna de contribuyentes para tratar del conflicto planteado por la falta de harinas.

Se abrió una suscripción reintegrable para comprar trigo, inscribiéndose los reunidos por 380.000 pesetas.—C.

Pidiendo trigo.—Que sólo se elabora pan integral.

BARCELONA, 21.—Se ha reunido la Junta de Substancias, ocupándose de la falta de trigo. Se acordó pedir a la Comisaría de Abastecimientos que envíe antes del 15 de septiembre 50.000 toneladas.

Hoy se han recibido 3.800 en los vapores Concha y Cabo Serratif.

El capitán del Concha quería cobrar antes de que el trigo fuera sacado; pero las autoridades le obligaron a hacer la descarga.

El lunes se repartirá harina a los panaderos. El gobernador ha ordenado que se haga una sola clase de harina y una sola clase de pan. El llamado integral.—C.

Un pueblo que protesta.

CASTELLÓN, 21.—Comunican del pueblo de Alcora que se celebró una manifestación de 500 mujeres, trasladándose al Ayuntamiento, donde formularon su protesta por la carestía de las substancias.

Además manifestaron temores de quedarse sin pan este año, y pidieron que se prohiba la salida de trigo.—C.

La falta de carbón.

BADAJOS, 21.—A causa de la falta de carbón se han paralizado los trabajos en varias fábricas electroquímicas de la provincia.

La de Badajoz ha anunciado que antes de una semana suspenderá sus faenas si no recibe antes el carbón necesario.

La ciudad está amenazada de quedar a oscuras y de paralización de sus industrias.—C.

Sin agua para beber.

BILBAO, 21.—A causa de la sequía, desde anoche se suspende el servicio de agua potable desde las diez hasta las seis de la mañana.—C.

Mujeres que se amotinaron.

ZARAGOZA, 21.—En Mallén hubo un tumulto de mujeres a causa de la carestía del pan. El alcalde y la guardia civil aplicaron los ánimos, sin que los sucesos adquirieran caracteres graves.—C.

Buscando carbón y patatas.

ZARAGOZA, 22.—La Comisión municipal de Substancias ha comunicado al gobernador civil que ha contratado 1.000 toneladas de carbón para el consumo de la ciudad durante el invierno y que espera remesas de carbón y de patatas.

Buscando harina.

VITORIA, 22.—En este momento están reunidas las autoridades con los presidentes de la Cámara de Comercio y de la Propiedad para tratar del conflicto que se presenta por la falta de harinas.

A esta reunión han asistido los representantes de la prensa y otras entidades.

Carniceros confabulados.

SANTIAGO, 21.—Los tabajeros han dirigido un oficio al alcalde, en el que dicen que si no se les permite elevar el precio de la carne cerrarán sus establecimientos.

El alcalde les ha contestado que este anuncio de huelga, por ilegal y porque hace creer que existe una confabulación, está castigado por el Código penal.

Los carniceros han insistido en sus pretensiones, a lo cual respondió el alcalde dando cuenta de lo que ocurre al gobernador de la provincia y denunciando a los tabajeros al juez de instrucción.—C.

La protesta obrera.

SANTIAGO, 22.—Organizado por las Sociedades obreras se ha celebrado un mitin de protesta contra el precio de las substancias.

Después de varios discursos se propusieron y votaron unas conclusiones encaminadas a excitar a las autoridades para que bajen los precios de los artículos de primera necesidad y a que se lapidan, desde luego, las exportaciones que determinan el encarecimiento.

Después del mitin se organizó una manifestación pública, que acompañó a la Comisión encargada de hacer la entrega de las conclusiones al alcalde.

Y el pan se sube.

HUESCA, 22.—El gremio de panaderos ha acordado subir el precio del pan cinco céntimos en kilo.

Este nuevo aumento ha producido un enorme disgusto en la población.

LA SALUD EN MADRID

Según El Siglo Médico, el estado de la salud pública continúa mejorando, sobre todo en lo que se refiere a las enfermedades del aparato respiratorio; las del digestivo de carácter infeccioso y agudo son poco graves, y las de tipo crónico en los sujetos artríticos también experimentan alivio. Las fiebres eruptivas en los niños no exceden a su cifra habitual; los padecimientos congestivos en los sujetos arterioescleróticos de alguna edad, en los obesos y de miocardio débil, han ofrecido complicaciones de índole congestiva y hemorrágica cerebral y medular.

Entrega de mozos

El alcalde ha publicado un bando haciendo saber que el día 1.º de agosto próximo se verá cumplido el contrato de entrega de mozos del actual reemplazo.

Los de los distritos del Hospicio, Buenavista, Universidad, Centro, Congreso y Pío XII, en la calle del Rosario, número 2; los de Chamberí y Latina, en Getafe, y los del Hospital e Inocencia, en Alcalá de Henares.

LA GUERRA

Los franceses siguen avanzando.

PARIS, 22.—El parte oficial de anoche dice: «La batalla continúa en condiciones favorables a lo largo de todo el frente en el Marne y de la línea al norte del Ourcq.»

Las tropas francesas, arrollando a los alemanes, que se esfuerzan por contener su avance, han progresado, combatiendo en la región norte de Ville Montoire.

Más al sur progresan al este de la línea general Tigay Billy, sobre el Ourcq. Al sur del Ourcq los franceses han realizado un avance importante en Neuilly-Saint Front y conquistado las alturas al este de la Croixet de Grisolles.

Bajo la doble presión de las fuerzas franco-americanas que operan entre el Ourcq y el Marne y de las unidades francesas que han franqueado el río entre Fossy y Chartennes, los alemanes han sido arrojados más allá de la línea Bau, Saint Germain, Mont Saint Pére, Chateau-Thierry, que ha quedado ampliamente desembarazada por el norte.

La jornada se ha desarrollado con extraordinaria violencia. Los francobritánicos, en colaboración con tropas italianas, atacaron con inestimable energía las posiciones más importantes de los alemanes, tomando Saint Euphrase y Bouilly, obteniendo ventajas en el valle del Aisne y en el bosque de Courton y Duroy.

En el transcurso de estas acciones se han hecho 400 prisioneros, incluyendo once oficiales, entre los que hay dos jefes de batallón, y se han tomado cuatro cañones.—C.

Los alemanes se convulsionan negando NAUEN, 22.—Parte oficial de anoche: «En el campo de batalla, entre el Aisne y el Marne, han fracasado los ataques de los franceses.

Al atacar se han desarrollado nuevos combates entre el Aisne y el Ourcq.—C.

La retirada alemana ha sido un desastre.

PARIS, 22.—Le Petit Parisien publica los siguientes detalles acerca de la batalla que se está librando:

«Los alemanes están en retirada; toda la región que ocupaban al sur del Marne, entre Chateau-Thierry y Oeuilly, ha sido evacuada. Ayer mañana su situación era insoportable; expulsados de las alturas que dominan el río, incapaces de reacción, bloqueados entre Mouvoisín y Duilly, amenazados en su flanco izquierdo, se han visto obligados a reparar los puentes para evitar un desastre.

Para emancipar su retirada escudieron trapeos empapados en sebo, que, además de sus conocidos aparatos especiales, esparcieron nubes de espesa humareda en ambas orillas del Marne.

Pero los vigilábamos y no caímos ni por un momento en su burda trampa. La artillería abrió sobre los batallones enemigos un fuego infernal. En el momento presente, el río está lleno de cadáveres alemanes; las aguas arrastran cantidades considerables de cuerpos.

Desde hace dos días, la situación en que se encuentran las divisiones alemanas que habían pasado el Marne era peligrosa y su situación material imposible; a causa de tener las comunicaciones cortadas, todo avituallamiento era imposible y no tenían los soldados víveres ni municiones.

Las raciones de conservas y de café estaban agotadas; las mochilas de los soldados estaban vacías.

Se calcula en más del 50 por 100 las pérdidas que los alemanes acaban de sufrir. Es para ellos un verdadero desastre y para nuestras armas un espléndido triunfo.

Los prisioneros alemanes muestran abatimiento; seguramente que desde el Marne, en 1914, no se asestó semejante golpe al ejército alemán.—C.

Parte inglés del frente italiano.

LONDRES, 22.—Desde el 16 de julio hemos efectuado tres incursiones con éxito en las posiciones enemigas, situadas al este de Asiago, en donde hicimos 25 prisioneros y nos apoderamos de dos ametralladoras y matamos unos 30 enemigos.

A la cifra de aeroplanos enemigos destruidos hay que añadir dos más.

Del 16 al 17 de julio hemos destruido más aeroplanos enemigos, sin pérdida de ninguno de los nuestros.

Efectos de una incursión aérea.

LONDRES, 22.—De Ginebra telegrafian al Daily Express que los habitantes de las ciudades renanas llegan en masa a Basilea.

Desde antes que la incursión británica sobre Mannheim no ha cesado.

El comercio está paralizado en todas las ciudades renanas.

Las calles están desiertas y las madres no se atreven a enviar sus hijos a la escuela.

El parte francés de las tropas.

PARIS, 22.—Durante la noche el enemigo se ha limitado a reaccionar con su artillería al norte del Ourcq y entre el Marne y Reims, particularmente en los bosques de Courton y del Rey.

Entre el Ourcq y el Marne hemos roto violentos contrastes del enemigo en las regiones de Grisolles y Bezu Saint Germain. Hemos mantenido en todas partes nuestras posiciones.—Radio.

Noticias de Zaragoza

Mitín ferroviario.—Anciano en el río. Caso mortal.—Andamio que se hunde.—Cuatro heridos.—Fábrica que explota.

ZARAGOZA, 22.—Se ha celebrado un mitín de los ferroviarios de Madrid a Zaragoza y a Alicante.

Hablaron Blasco, Romeo, Viesca y el presidente del Sindicato, Fernández Quer.

Todos aconsejaron unión para conseguir la admisión de los 6.000 obreros despedidos por la Compañía del Norte.

El anciano Aniceto Herrero García paseaba por la arboleda de Macanet, a orillas del Ebro; perdió pie y cayó al agua. Pudo agarrarse a una estaca, cerca del puente de piedra, en ocasión en que acertó a pasar Clemente Tejero, que se arrojó al agua y logró salvar al anciano.

En un monte del pueblo de Moros cortaba la Germain Morte, el cual recibió una coxa de una caballería, cayendo muerto en el acto.

En el edificio en construcción del Colegio de los Padres Escolapios desprendióse hoy un andamio, sobre el cual trabajaban los albañiles Manuel Gálvez, Esteban Peña, Antonio Sebastián y Marcelino Cañal.

Enca altura se debe que no perecieron los infelices obreros.

Las heridas que sufrieron son de alguna gravedad. A consecuencia de la huelga parcial que mantenían los obreros de los talleres metalúrgicos de Mercier, ésta ha cerrado la fábrica.—Corresponsal.

LA POLITICA

Declaraciones de Bergamín.

El ex ministro conservador Sr. Bergamín, que se halla en Santander, ha declarado que la situación política es muy delicada por hallarnos en un período de reorganización, y que el Sr. Cambó no tiene en su poder la varita mágica capaz de hacer brotar el manantial del desarrollo nacional; a lo sumo, conseguirá que salte un chorrillo de agua para fertilizar a Barcelona.

Creo que a cualquier Gobierno le sería fácil confeccionar un presupuesto de gastos para la reorganización; pero que lo difícil es presentar uno de ingresos con que atender a aquéllos.

Por lo que toca al estado de los partidos se ha expresado así: «El partido liberal está dividido. El conservador no tardará en perder personalidad. Por el momento, no hay ningún partido que pueda hacer la revolución; pero tampoco existe otro para contrarrestar cualquier movimiento socialista con tendencias revolucionarias.»

Las apreciaciones del caudillo gobernante no llegan a la justicia precisamente; así, por ejemplo, el partido conservador no tiene ya personalidad que perder; pero es gran mérito en un caudillo pueblerino tener siquiera una impresión aproximada del estado político general del país.

Por lo demás, esas apreciaciones son la concreción del gran cúmulo de torpezas y de incapacidades, sobre el cual se asienta la Monarquía española.

Las actas protestadas. Ayer se dijo en el Congreso que el Tribunal Supremo ha anulado las actas de Loja, Parachena y Fregenal de la Sierra.

Los dictámenes no han llegado aún a la secretaría de la Cámara.

LA SEMANA ROJA

Federación de Juventudes Socialistas

El Comité nacional de la Federación, teniendo en cuenta las consideraciones expuestas por el del Partido en su circular del 18 del actual, publicada en estas mismas columnas, con motivo de la celebración de la Semana Roja, hace suyos los razonamientos que se exponen en la antedicha circular e invita a las Juventudes a que procuran aprovechar la ocasión que se les presenta para hacer propaganda de nuestros ideales, divulgar la prensa socialista, conquistar nuevos adeptos y abrir colectas y suscripciones a favor de RENOVACIÓN, el periódico portavoz de los jóvenes socialistas, que reaparecerá en breve, si las Secciones cumplen sus deberes económicos con la Federación.

Claro está que eso no será obstáculo para que atiendan igualmente, dentro de lo posible, a EL SOCIALISTA, que necesita de la ayuda de todos.

Madrid 19 de julio de 1918.—El Comité.

EN RUSIA

Los maximalistas dejan campar a los alemanes y persiguen a los aliados.

LONDRES, 22.—El Almirantazgo recoge el siguiente radiograma del Gobierno ruso: «A todos los comisarios de guerra, Ordesnes de Lenin y Trotsky: A causa del desembarco en la costa normanda de los destacamentos ingleses y franceses, y de la participación de los oficiales franceses con los contrarrevolucionarios pagados por los checoslovacos, las instituciones militares no deben apoyar a los oficiales militares y navales ingleses y franceses, ni permitir que vayan de una ciudad a otra, vigilando cuidadosamente todos sus actos, como los de personas que han demostrado que son capaces, dentro del territorio de la República rusa, de conspirar contra la soberanía del pueblo.

La presente orden queda con fuerza hasta que se disponga lo contrario. Las causas que han obligado a la publicación de esta orden serán explicadas en otra posterior.—Radio.

Nuestros concejales

VALENCIA, 21.—En el Ayuntamiento, a propuesta de nuestro concejal, Francisco Sánchez, se acordó, por unanimidad, pagar 3.000 pesetas que el Concejo adeudaba a los obreros faroleros, por aceite, desde hacía ya algún tiempo.

En la misma sesión, nuestro amigo también intervino combatiendo un nombramiento por el que se eleva a contable de la Comisión de Substancias, con el haber anual de 3.000 pesetas, al futuro yerno de un concejal.

Sánchez, a este propósito, pronunció un razonado discurso, en el que puso de manifiesto la necesidad de abrir un concurso entre los empleados municipales para la provisión del cargo.

Nuestro concejal fué ovacionado y felicitado por los empleados del Municipio.—C.

EL PELIGRO DE LOS TRANVIAS

Un hombre muerto

En la calle del General Ricardos ocurrió ayer tarde una horrible desgracia.

El cantero Nicolás González Pastor, de cuarenta y tres años, intentó subir, cerca de los Mataderos, a un tranvía con jardinera, y tuvo tal desgracia, que tropezando en el estribo, cayó al suelo, pasándose por encima el coche remolcado.

El infeliz sufrió tan terribles heridas y magullamientos, que pocos minutos después de ocurrida la desgracia falleció.

El juzgado de guardia que intervino en el suceso dispuso el traslado del cadáver al Depósito.

El desventurado Nicolás dejó cinco hijos.

ACTOS CIVILES

VILLENA, 21.—El compañero José Marnendá ha enterrado civilmente un niño.

La huelga de cocheros

La Comisión arbitral.

Bajo la presidencia del piloto talentoso alcalde, Sr. Garrido, se celebró ayer una nueva reunión en el Ayuntamiento del Consejo de conciliación que entente en la huelga de cocheros, asistiendo una representación de obreros y otras dos de los patronos y el abogado del elemento patronal, Sr. Aragón.

Duró el acto una hora, quedando constituido el Consejo para estudiar una fórmula de solución.

Las impresiones son poco satisfactorias; pues si bien los patronos reconocen la justicia de las demandas formuladas por los obreros, en especial en lo que se refiere al aumento del jornal, dado el encarecimiento de la vida, dicen que esta misma consideración, por lo que a aquéllos respecta, les impide acceder a dichas demandas mientras no puedan ejercer su industria en condiciones más favorables.

La carotía de los pleos y otras causas merman considerablemente los ingresos de los alquiladores, y además tampoco pueden hoy comprometerse a nada en firme, hallándose pendiente de la resolución del Ayuntamiento la rescisión del actual contrato y de la liberación de la libertad de la industria, pues cualquier transacción con los obreros les obligaría a celebrar con éstos un contrato de trabajo cuyas cláusulas sería imposible fijar mientras no se sepa de modo cierto lo que en concreto acuerde el Consejo respecto a este particular. Don patronos aceptan sin discusión las nueve primeras bases propuestas por los obreros.

Para hoy ha citado nuevamente el Consejo a los representantes de ambas partes.

¿Término de la huelga?

En la reunión de hoy se ha dado por terminada la misión de la Comisión arbitral, dictándose el oportuno laudo, en virtud del cual se aceptan totalmente las peticiones que presentaron los obreros.

Algunos patronos representantes de la gran industria parece ser que se resistían a aceptar el resultado de estas deliberaciones, y se supone que no firmarán el laudo.

Mañana, a las once, es el momento fijado para la firma del convenio establecido por el Tribunal arbitral. Se supone que lo firmarán los obreros y los pequeños patronos, y quizá algún gran patrono. De todos modos, en dicho acto, los representantes obreros manifestarán que recaban su libertad para establecer las condiciones de trabajo, que quedan acordadas con todos aquellos patronos que quieran aceptarlas.

Los obreros se reunirán en junta general.

Mañana, día 23, a las doce y media de la noche, se reunirá en junta general extraordinaria, en la Casa del Pueblo, la Sociedad Unión de Cocheros, de Madrid, para tratar de la marcha de la huelga y acordar lo que proceda.

CONTRA EL COLERA

Circular de Sanidad.

Se ha dirigido a los directores de las Estaciones sanitarias de los puertos la siguiente circular:

«Confirmada oficialmente la llegada a Estocolmo de un buque procedente de Petrogrado con cinco casos de cólera a bordo, esta Inspección general ha tenido por conveniente disponer con urgencia se adopten en los puertos españoles las medidas reglamentarias de rigor contra las procedencias de Rusia y Suecia, y que por los jefes de distrito sanitario se ordena a los médicos habilitados del suyo respectivo que no admitan barcos ni mercancías de las procedencias que se mencionan sin que antes lo hubiesen sido en Estación sanitaria después de sufrir el régimen sanitario correspondiente.

Lo que se hace público para conocimiento de los directores de las Estaciones sanitarias de los puertos y del comercio marítimo.

Madrid, 19 de julio de 1918.—El Inspector general, Manuel Martín Salazar.»

Llamamiento a los peluqueros españoles

La Sociedad de oficiales peluqueros y barberos de Granada ruega a las Agrupaciones Socialistas de todas las capitales y pueblos importantes de España se encarguen de organizar las Sociedades de dicho gremio en los puntos donde no existan, para celebrar un Congreso en el año próximo.

Esta Sociedad no duda que las Agrupaciones trabajarán por conseguir el que se lleve a efecto este deseo de conseguir la asociación en toda España de los oficiales peluqueros y barberos.

También rogamos a las Agrupaciones indiquen a dichas Sociedades que la de Granada se encarga de recibir las adhesiones para la Federación nacional.

Dirigirse al secretario, Amadeo Pérez, Casa del Pueblo, Granada.

EN PORTUGAL

La huelga ferroviaria.—Para que se aprueben los gobernantes españoles.

LISBOA, 21.—En las líneas ferroviarias del sur del país, pertenecientes al Estado, se organizaron ayer algunos trenes militares.

Esta tarde se reunirán los ferroviarios de la Compañía de los Caminos de Hierro portugueses, a fin de acordar el apoyo que deben prestar a los huelguistas.

El asunto de mayor interés en estos días es la vigorosa fiscalización de los artículos de primera necesidad, habiéndose declarado una guerra sin tregua a los acaparadores, que están desprovistos, en tanto que los artículos que escaseaban aparecen como por encanto.

Acaba de llegar un buque portugués, procedente de los Estados Unidos, con 4.500 balas de algodón, hojalata, etc., aceros y ganado de las islas Azores.—Radio.

SUCESOS

Joven suicida.

Una mujer de veintiséis años, llamada Brullia García Cornejo, se arrojó anoche al patio desde una ventana del cuarto piso de la casa número 8 de la calle de Lacio del Bayo, produciéndose lesiones gravísimas.

Sin esperanzas de vida pasó Brullia al Hospital de la Princesa.

Accidente motociclista.

fué víctima de un grave accidente, originado al efectuar un rápido viraje y volcar la moto por un terraplén.

El acompañante de Antonio, más afortunado, sólo sufrió algunas erosiones; pero el mecánico resultó con lesiones muy graves en diferentes partes del cuerpo, según pudo comprobar el médico que le prestó los primeros auxilios en casa de Camorra.

Los dos heridos fueron luego trasladados a Madrid en un automóvil.

Catástrofe ferroviaria

PARIS, 22.—El día 17 ha ocurrido un grave accidente ferroviario en la línea de Vierzon a Orleans.

El expreso, que salió de Vierzon a las cuatro y diez de la tarde, pasaba con marcha normal entre Theilly y Salbris cuando, por causa todavía desconocida, probablemente la ruptura de los rieles, el tren descarriló. Tres vagones de la cola, que se soltaron, cayeron en un estanque. Dieciocho viajeros quedaron shagados o aplastados. Hubo 53 heridos.—Radio.

LOS MINEROS DE PEÑARROYA

La huelga será la próxima semana.

CÓRDOBA, 22.—Ayer tarde se ha recibido en el Gobierno civil una comunicación del alcalde de Pueblo Nuevo del Terrible participando que los obreros de Peñarroya se declararán en huelga el próximo domingo.

El gobernador ha dado conocimiento a los ministros de Fomento y Gobernación.—C.

SOCORROS A LOS PRISIONEROS

LONDRES, 22.—Un radiograma de Washington dice que la Cruz Roja norteamericana ha decidido enviar a Rusia un importante cargamento con provisiones, especialmente de alimentos, vestidos y medicinas, para uso de los prisioneros y refugiados de Rusia.

Los prisioneros que regresan de Alemania recibirán un socorro especial, pues muchos de ellos mueren de hambre y otros padecen tuberculosis.—Radio.

Propaganda socialista en Valencia

VALENCIA, 21.—El domingo dió una conferencia en la liberal población de Soneja (Castellón), invitado por el Círculo republicano local, el compañero Isidro Escandell, presidente de la Juventud Socialista de Valencia.

Nuestro amigo disertó sobre «Socialismo agrario, glorioso concepto de Costa y Jello Senador, contenidos en su luminosa obra Castilla en escorbos».

Analizó la proposición presentada a las Cortes por el diputado Sr. Villalobos, y encomió su alta significación moral, pues con su aprobación, a juicio del Gobierno, se reformaba el Código civil, y, por lo tanto, el Cuerpo Colegiador rechazó proposición tan encomiable.

También abogado por que los esclavos de la tierra se conviertan en dueños de ella.

Los elementos agrarios hicieron una despedida cariñosa al compañero Escandell.—C.

LOS POLACOS SE UNIRAN A LOS CHECOS

ZURICH, 22.—Dicen de Viena que los polacos de la Silesia austriaca han decidido unir sus esfuerzos para una acción común con los checos.

Esta decisión provoca gran entusiasmo en Bohemia y Moravia.—Radio.

Pescador electrocutado

BARCELONA, 22.—Un pescador de moluscos en el puerto se internó en el túnel que une la dársena nacional con la de San Beatrán.

Alarmado los que lo presenciaron de que no saliera, después de haber transcurrido bastante tiempo, avisaron a las autoridades y al personal del puerto. A pesar de los trabajos realizados, no fué posible dar con él. Se supone que ha perecido electrocutado por pasar por allí unos conductores de energía de alta tensión.—C.

La protesta nacional

TORREDONJIMENO, 17.—Reunidos en sesión el Comité federal y la Agrupación Socialista de esta localidad, acordaron hacer pública su más enérgica protesta contra la ley de Espionaje, aborto temeroso de ese Gobierno de «notables», suspenso hoy ante la opinión libre del país.

Aprobamos la conducta seguida en el Congreso por nuestras minorías, por lo que enviamos nuestra entusiasta felicitación.—Por el Comité federal: Manuel Barranco, secretario; Francisco Porriño, presidente.—Por la Agrupación Socialista: Manuel Martínez, secretario; Juan Estrella, presidente.

HERAS, 18.—El Centro obrero de esta población ha acordado enviar su protesta contra la ley de Espionaje.—Vega.

SAN MARTÍN DE VALDEIGLESIAS, 18.—El Comité republicano protesta contra el Gobierno llamado nacional, que vulnerando los preceptos de la ley, aprueba proyectos como la ley de Espionaje, ley anacrónica y reaccionaria que amordaza los legítimos derechos de ciudadanía.—F. Boj, presidente; Gregorio Pérez, secretario.

VALVERDE DEL CAMINO, 18.—En nombre de la Juventud republicano-socialista de este pueblo manifestamos a usted nuestra más cariñosa felicitación por su enérgica actitud adoptada por las Izquierdas contra el actual Gobierno reaccionario, con motivo de la anticonstitucional y antidemocrática ley llamada contra el espionaje.—José Mora Hidalgo y Juan Fernández.

PUEBLA DE CAZALLA, 18.—La Sociedad obrera, defensora del derecho, felicita a los diputados socialistas por su labor en el Parlamento y protesta contra la llamada ley del Espionaje.—Francisco Pérez, secretario.

ASTILLERO, 18.—Los mineros han celebrado un mitin y protesta contra la ley del Espionaje. Presidió Pérez y hablaron Castillo y Vayas.—C.

LLANO DEL BEAL, 18.—En un mitin celebrado por los mineros de esta localidad se protestó enérgicamente contra la reciente ley aprobada por las Cortes, y se adhieron a la campaña de las Izquierdas por su retirada del Parlamento.—Fortes.

MOVIMIENTO SOCIAL

Federaciones nacionales

La de camareros, cocineros y pasteleros.

El Comité nacional, a las Secciones federadas y a la clase trabajadora en general.

Camaradas: En los tristes momentos actuales por que atraviesa la clase explotada, los camareros de Valencia, víctimas mayores del actual estado de cosas, se han lanzado a pedir, en nombre de «Avante!», Sociedad Federada, unas mejoras que, por lo humilde, la clase patronal cafetera debía haber atendido sin reparo de ninguna clase, pues el corto jornal que disfrutan estos nuestros compañeros no les permite atender ni a las más imprescindibles necesidades. Lejos la burguesía cafetera de reconocer esta lamentable situación de nuestros hermanos de explotación, les han amenazado con sustituirlos por camareros; no sabemos las autoridades lo que decidirá; pero por sí está atentado al derecho y a la moral se comportamos debemos estar siempre dispuestos a ayudarlos por todos los medios que estén a nuestro alcance.

Hartos de sufrir humillaciones, creemos llegado el momento de hacer sentir el peso de nuestra indignación a aquellos que tan cruelmente nos tratan.

Este Comité recomienda a todas las Secciones federadas se apresten para la lucha, y a todos los obreros presten solidaridad a nuestros compañeros, y, sobre todo, castiguen como se merecen a los camareros que pretenden hacer tracción a los de «Avante!», de Valencia.

También los camareros de «La Alianza Burgalesa», de Burgos, se encuentran en las mismas condiciones que los de la capital levantina, y, siendo casi las mismas causas, debemos hacer por ellos cuanto podamos.

En La Línea hemos sido atropellados de manera indigna; cuando ya se habían tranquilizado los ánimos y la paz parece haber llegado a los espíritus, las autoridades han encarcelado a trace compañeros nuestros de distintos oficios, entre ellos, sin saber por qué, al presidente de los camareros, compañero Ortega.

Después de hacer constar nuestra protesta, rogamos a los trabajadores en general nos ayuden en esta difícil situación.

Madrid, 12 de julio de 1918.—Por el Comité: Miguel Lázcar, secretario; Adrián García, presidente.

Reclamaciones y huelgas

PALMA.—Los obreros de la fábrica de tejidos del Sr. Rivas han acordado no volver al trabajo mientras no sea reintegrado en su puesto un obrero injustamente despedido.

SANLUCAR.—Los obreros que trabajaban en un cortijo del ganadero Mesina Garvey se han declarado en huelga pidiendo la destitución del capataz.

PALENCIA.—Las obreras de la fábrica de mantas se han declarado en huelga por no haber accedido los patronos a las mejoras solicitadas. Han celebrado en el teatro un mitin, en el que hablaron varias operarias.

Triunfos obreros

CASTELLON.—Se ha resuelto la huelga de los obreros panaderos, que han logrado el aumento de un real diario.

ZARAGOZA.—Los pastores han puesto fin a la huelga que venían sosteniendo en el pueblo de Bardsillo. Los patronos han accedido a aumentar tres pesetas mensuales en los salarios y a no descontar los jornales de los cinco días que ha durado la huelga.

Mitines y conferencias

SAN MARTÍN DEL REY AURELIO.—Previamente invitado por el Consejo de administración de la Cooperativa obrera de Santa Ana y por el Comité regional del Sindicato minero de La Vega, explicó los días 13 y 15 del actual en ambos Centros obreros dos magníficas conferencias nuestro compañero Joaquín Bernal.

Como resultado de la primera, se espera la inmediata fusión de aquella Cooperativa a las federadas en «La Fiesta del Trabajo», de Mieres, siendo el conferenciante ovacionado al abandonar el local.

La segunda, en La Vega, fué una magnífica y documentada disertación, llena de doctrina socialista y socialista, en la que puso de relieve los defectos de la sociedad burguesa e igualmente los del proletariado, para el que tuvo sentos de paternal dureza, abarcando su disertación, de dos horas de duración, todo un programa. Reclamó a la juventud su aptitud y alejamiento de nuestros Centros obreros, e igualmente su mucha atención a las verbenas y poco amor al estudio, cuando ellos son los llamados a suceder con ventaja de medios a los actuales propagandistas.

Fué ovacionado y felicísimo.

Reuniones y convocatorias

Círculo Socialista de los Cuatro Caminos.

En el domicilio social de este Centro (Almans, 13) se celebrará el día 24, a las nueve de la noche, la última conferencia del compañero Ramón Merino Gracia acerca del tema «La educación del carácter».

Casa del Pueblo

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las seis y media de la tarde, Constructores de carruajes; a las diez de la noche, Carpinteros de armar.

En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Relojeros.

NUESTROS MUERTOS

El viernes último fué enterrada en el Cementerio civil María García, esposa de nuestro querido compañero Juan Fernández, uno de los encargados del café de la Casa del Pueblo.

El acto del sepelio fué una gran manifestación de duelo, en la que tomó parte la Agrupación Femenina Socialista en pleno, de la cual era anfitriona la difunta, que por sus excelentes dotes, singularmente por su rara bondad, había conseguido un acendrado cariño de todas sus compañeras de Grupo, y una gran estimación de cuantas personas la trataron.

Lo de las pompas fúnebres

Como saben los lectores, en el Ayuntamiento se ha votado, por fin y como, lo relativo a las pompas fúnebres. A continuación publicamos los nombres de los concejales que votaron en pro y en contra en las distintas deliberaciones planteadas con dicho motivo.

Tato Amat, Tercero y marqués de Villabragima; total, 22. Fue aprobado, como dijimos, el voto particular del Sr. Garrido Juaristi, o sea el referente a la municipalización subrogada, mediante un concurso o subasta.

Ley de Retiros obreros

Recibimos para su publicación la siguiente nota: «El Instituto Nacional de Previsión, en relación con el Gobierno, según los acuerdos de la Conferencia de Seguros sociales celebrada el año anterior, está preparando activamente un anteproyecto de ley, orientado no sólo en el sentido de protección social, sino del interés integral de la producción española.

Funcionan al efecto una Sección central y Bolavoraciones regionales, compuestas de delegados patronales, obreros (actuaciones así socialistas como católicas y radicales) y de acción técnica y social, establecidas en Cataluña, Aragón, Guipúzcoa, Vizcaya y Alava, Valencia, Extremadura, Navarra, Andalucía occidental, León y preparadas en el resto de España.

La minoría socialista

Lámina con los últimos retratos de los diputados socialistas Pablo Iglesias, Julián Besteiro, Daniel Anguiano, Indalecio Prieto, F. Largo Caballero y Andrés Barrantes.

SOLIDARIDAD OBRERA La huelga de canteros de Marín

El compañero Ramón Pintos, de Marín, encargado de recibir las cantidades enviadas por diferentes Sociedades para el sostenimiento de la huelga que durante tres meses ha mantenido la Sociedad de canteros, nos remite la siguiente lista de las cantidades recibidas:

sión de huelga, que lo reclama, que por segunda vez se le mandará. La Sociedad de canteros, de Marín, de las gracias a todas aquellas Sociedades que han prestado su apoyo moral y material, cumpliendo así con los deberes de solidaridad y compañerismo.

LIBROS RECIBIDOS

Hemos recibido de las distintas Casas editoriales y de los autores algunos libros, cuyo envío agradecemos, y de los que la falta de espacio nos impide hablar con la extensión que deseáramos, obligándonos a limitarnos a una sencilla enumeración:

Biblioteca socialista

- A 5 céntimos. Madrid.—Ganarás el pan... ( cuento ). Aventuras de un niño despoja (idem). Juan Soldado (idem). El pobre Pepín (idem). Los emigrantes (idem). El hijo del minero (idem). El cigüeñal (idem). Fis en Dios... (idem). Caridad (idem). El repatriado (idem). Pequeñas verdades. Marx.—La indiferencia en materia política. Demblon.—El Primero de Mayo a través de los tiempos. Gorki.—(Compañero)

- Domenech.—Educación socialista en España. Llorca.—La máquina contra el obrero en el régimen capitalista. La máquina a favor de la Humanidad, según las leyes naturales. Iglesias.—Las Sociedades de resistencia. R. Jahn.—Roberto Owen. L. Alas.—Proudhon. Buylia.—Saint-Simon. Besteiro.—Luis Blanc. Elos.—Los orígenes del Socialismo moderno. Doctor Queraltó.—Aspecto social de la lucha contra la tuberculosis. E. de Amicia.—Omnibus. J. López y López.—Los toreros, honra de España. A 20 céntimos. Lafargue.—El materialismo económico. Th. Dron.—La revolución rusa. Altaviera.—Lecturas para obreros. Melá.—Sindicatos católicos y Sindicatos revolucionarios. Condema del Comité de huelga. Baena.—La huelga de agosto. A 25 céntimos. Deville.—Estudio acerca del Socialismo científico. F. Correttero.—Celebración de actos civiles. Llorca.—La paz futura y la Internacional. A 30 céntimos. Lafargue.—El Socialismo y los intelectuales. R. Bernis.—Carlos Marx.

- Leyes y reglamentos de Accidentes del trabajo y sobre el trabajo de mujeres y niños. F. Naves y F. Guáin.—Anuario obrero (1916). A 40 céntimos. L. Lasalle.—Programa obrero. A 50 céntimos. Aquino.—Breves estudios biográficos. Bida.—Pablo Iglesias en el partido socialista (biografía semblanza). E. de Francisco.—Manual de prácticas socialistas. Llorca.—El medio social y la perfectibilidad de la salud. E. Torralba Beci.—Hogar (comedia en un acto). J. Domenech.—Los rebeldes (comedia dramática en un acto y tres cuadros). Dr. José Antich.—La Pedagogía de Francisco Ferrer (conferencia). La Internacional (himno, letra y música). La Marsellesa de la paz (idem). La Commune (idem). Canto del Primero de Mayo (idem). A una peseta. Fabra Ribas.—El Socialismo y el espíritu europeo. Montenegro.—De mi campo. Oscar R. González.—Luminaria. Kautsky.—Parlamentarismo y Socialismo. Marx.—Miseria de la Filiceña. Sueños pasados y futuros (novelas). Melá.—La leona (drama en un acto y dos cuadros). Los predicados (comedia en un acto y dos cuadros).

- El día de mañana (comedia en un acto). A. Silva Laguna y G. Fares.—La venganza (drama en un acto y tres cuadros). A. Marín.—Voluntad (comedia en un acto y tres cuadros). E. Llorca.—Evolución superorgánica. Busco (J.).—Caymañola (drama). A 1,50 pesetas. L. Fernández y A. L. Baena.—Manual del obrero asociado. Mora.—Historia del Socialismo español. J. Marx.—Revolución y contrarrevolución. Melá.—Alma rebelde. E. Torralba Beci.—Verdad en la farsa (un tomo que contiene «Astrea», drama en tres actos «Salvaje», comedia en tres actos, y «Justicia», drama en un acto). A 2 pesetas. Melá.—Teatro de Vida y Esperanza (un tomo que contiene «La leona», «Los predicados», «El día de mañana» y «El abateado»). Francisco Ferrer.—La Escuela Moderna. A 3,50 pesetas. L. Araquistáin.—Polémica de la guerra. A 4 pesetas. L. Simarro.—El proceso Ferrer y la opinión europea. Verles Montenegro (J.).—Psicología científica. A 5 pesetas. Verles Montenegro (J.).—Boceto de Ética científica.

- OTROS LIBROS A 30 céntimos. Sánchez Gall.—Manual de primera enseñanza privada para las Sociedades y Centros obreros. A 2 pesetas. Arenas Guerra.—Tratado sencillo y práctico de contabilidad comercial y de Sociedades obreras. ESTAMPAS Y GRABADOS A 25 céntimos. Retratos de Carlos Marx. Lámina con los retratos de la minoría socialista parlamentaria. A 60 céntimos. Retratos de Pablo Iglesias, Máximo Gorki, Juan Jaurés y León Tolstoy. A 80 céntimos. Album revolucionario.—Colección de láminas con los retratos de Marx, Engels, Bebel, Liebknecht, Bebel, Saint-Simon y Ower. ADVERTENCIAS 1.º A los que pidan de diez ejemplares en adelante de cada obra, excepto «De mi campo» y «El proceso Ferrer», se les hará el descuento del 10 por 100. 2.º No se servirá ningún pedido que no haya sido pagado antes, ni más obras que las anunciadas en este catálogo.

AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABANA PURGANTES DEPURATIVAS, ANTIBILIOSAS Y ANTISÉPTICAS. Proprietarios: NIÑA E HIJOS DE D. J. CHAUARI - Dirección y Oficinas: calle de la Realidad núm. 12. MADRID

¡MADRES! PURGANTE YER. Grabad en vuestra imaginación que todas tenéis el deber de procurar que desde hoy no falte en vuestras casas el que es LA SALVACION DE LOS NIÑOS y el que los libra de un sin fin de enfermedades motivadas por frecuentes indigestiones. No olvidad nunca que el PURGANTE YER es el único que reclaman los niños como la golosina más agradable. SÓLO CUESTA 30 CENTIMOS.—De venta en todas las farmacias y droguerías.

Cooperativa Socialista Madrileña. Constituida en el año 1909. Calidad excelente. Venta en los precios.—Número de ultramarinos: ARGANZUELA, 3; teléfono 5.009; VALENCIA, 5; teléfono 4.795; PLAZA, 41 (Galiciana); MARTINEZ CAMPOS, 1; LIBERIDAD, 25; teléfono 4.369; JUAN PANTOJA, 1; teléfono 2.951.—Gran casa en la Casa del Pueblo, PLAZA, 2. Platos del día para mañana: A las doce.—Cocido con sopa, 0,50 pesetas. A las seis.—Judías a la bretona, 0,60. Cooperativa Socialista Obrera de Bilbao. Ultramarinos de superior calidad. Precios al empotencia. Venta de carbones.—Securales: INDEBARRIETA, 8; ARAQUETA, 3; CALENTON, 19; INDEBARRIETA, 8. M. BOCA Fotógrafo, TETUÁN, 29, MADRID. Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas de 1913. Cooperativa Socialista vizcaína. Constituida en el año 1909. Calidad superior. Venta de legumbres de todas clases, aceites blancos, vinos, flores, alcaparras y hortalizas de socos.—SAN FRANCISCO, 3; URAZURU, 17A, 20 y ALAMEDA DE SAN MANUEL, 11; SURCO.

JARABE VERDU. Misericordia de la piel. Vicio de la sangre. TESTIMONIOS DE PERSONAS AGRADECIDAS. Erupciones periódicas. «He usado el JARABE VERDU con gran éxito. Sufría periódicamente de granos en todo el cuerpo y ligas en las piernas. Ningún remedio me curaba. Al poco tiempo de tomar su jarabe noté una mejoría notable, y después de algunos frascos me he visto libre completamente de granos; las ligas se marcharon y no han vuelto a molestarme. Córcega, 269, principal, Barcelona. Firmado: Rafael García.» Las miserias del cuerpo tienen siempre su origen en las impurezas de la sangre. Estas impurezas en la piel un estigma mortificante y cruel. Cuando la sangre está viciada, los humores se manifiestan en herpes, eczemas, escrófulas, diviesos, úlceras, tumores, supuraciones fétidas, manchas, erupciones, picazón, etc. En estos casos sólo un tratamiento depurativo energético puede curar el mal, purificando la sangre. El antiguo JARABE VERDU es el más energético depurativo de la sangre, que destruye los gérmenes de tan molestas dolencias y cura radicalmente en muy poco tiempo todas las enfermedades de la piel, por antiguas y rebeldes que sean. Agente exclusivo: Frans Janssens, Valencia, 275. POMADA VERDU, precioso auxiliar. «Pomada Verdu» precioso auxiliar.

Huelga general de agosto de 1917. La condena del Comité de huelga. Acusación, defensa y sentencia del Consejo de guerra. Interesantísimo folleto donde se recogen y comentan los documentos históricos de la causa instruida para condenar a nuestros queridos compañeros Besteiro, Anguiano, Largo Caballero, Saborit, Ortega, etc. PRECIO, 20 CENTIMOS. Los pedidos háganse a la administración de EL SOCIALISTA, calle del PEZ, 15, Madrid.

R. FERNANDEZ ROJO, grabador. Fábrica de sellos de osuño. MARCHAMOS DE PLOMO Y ACERO. Fuentes, 7, Madrid.—Teléfono, 8-415.

Bordadora. La compañera Pasa Vega, de Madrid, se ofrece para la confección y bordado de banderas para colectividades socialistas y obreras, a precios sumamente módicos.—Euzenbista, 34, 2.º.

LIBROS NUEVOS. De Lamarca: Leyes y decretos al servicio del obrero, 2 pesetas; de Ribera: Juguetes, 1 peseta; de Marcelino Domingo: En esta hora única, 3,50; Temaz, 3,50; de Tolstoy: Resurrección, 0,40; La guerra y la paz, 0,40; de Bellamy: El año 2000, 0,40; del Doctor Beauvillier: El médico de los pobres, 2,50; de Bernstein: Socialismo evolucionista, 1,25; de Jaures: Estudios socialistas, 1,25; de Proudhon: ¿Qué es la propiedad?, 1,25; de Kropotkin: La conquista del pan, 1,25; de Sombart: Socialismo y movimiento social, 3 pesetas; de Marx: El Capital, 1,25 pesetas. Tenemos además un Diccionario castellano enciclopédico, 10 pesetas edición corriente, y 16 pesetas, en dos tomos, la edición de lujo, y cuantos libros nos encargen. Los pedidos a esta Administración. La huelga de agosto por A. LÓPEZ BAEZA. Veinte céntimos ejemplar. Pedidos, a la Administración de EL SOCIALISTA. Dado lo limitado de la edición se ruega a los correspondientes hagan los pedidos cuanto antes.

Se han puesto a la venta los siguientes folletos: Las acusaciones de Saborit contra Brio y Sánchez Guerra. El yo acoso de Marcelino Domingo. Los Presupuestos del Estado. [POR ALVARO CALZADO. Precio: 25 céntimos. Pedidos en todas las librerías y a la Casa Editorial Monclús, Vitoria.

EL MÁS FINO, EL MÁS PURO. Cognac «Faro». En todas las tiendas. En todos los cafés.

ACTUACION DE LA MINORIA SOCIALISTA. La huelga de agosto en el Parlamento. Un volumen de 320 páginas, con magníficos portales, que se ha puesto a la venta en todas las librerías y en la Administración de este periódico.

«El problema militar en España desde el punto de vista político». Este es el título del interesante discurso pronunciado por nuestro camarada Julián Besteiro en el Congreso con ocasión de discutirse las reformas militares. Se admiten pedidos en esta Administración. Precio del folleto, 20 céntimos. BEBED LA DELICIOSA SIDRA CHAMPAGNE El Gaitero de VILLAVICIOSA (Asturias).